

全国外语类高校齐聚上海外国语大学 共话思政课如何做好“大”文章

本报讯(记者 刘芮孜)“新时代中国青年国际话语能力培养:外语类高校思政课实践教学创新”研讨会近日在上海外国语大学召开,来自北京语言大学、北京第二外国语学院、天津外国语学院、上海对外经贸大学、四川外国语大学、大连外国语大学、广东外语外贸大学等外语类高校马克思主义学院的代表齐聚一堂,共同探索高校思政课实践教学的新路径,提升新时代中国青年国际话语能力。

在主旨交流环节,上海外国语大学马克思主义学院院长陈鹏围绕新时代中国青年国际话语能力培养共同体构建,从马克思主义原理角度对“话语

能力”和“国际话语能力”进行了学术剖析,他表示,话语的力量来自对问题的解释力和解决力,必须在中国青年国际话语能力和培养共同体各环节之间建立精准的对应关系,以“为谁说”“说什么”“怎么说”三个问题为导向,着力提升学生站稳价值立场的能力、把握先进内容的能力以及实践博弈的能力。

高校如何回答好“高校当何为、马克思主义学院当何为”的时代命题?大家一致认为,思政课建设是党领导教育工作的重中之重,外语院校思政课建设不仅是落实立德树人根本任务的关键环节,更承载着培养具有国际视野、讲

好中国故事、传播中国声音的时代新人重任。外语院校应当充分发挥办学特色和优势,既注重育人之“术”,更要谋育人之“道”,构建新时代中国青年国际话语能力培养矩阵,为培养让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人作出外语院校应有的贡献。

陈鹏介绍,近年来上海外国语大学不断创新大思政课的教学方式,把语言教学与思政课学习有机结合起来,从而提高人才培养质量,加强学生全球话语能力。师生一起用英文讲党史,辨析外媒报道,通过这一外语人才培养模式,在国际传播中潜移默化形成中国表达、中国修辞、中国语意。同时,马克思

主义学院还探索出“陪练式”教学创新思政课双语教学模式,开设全英文微信公众号“CPC Review”传播新思想和中国共产党伟大建党精神。此外,上外学生理论宣讲团的成员们深入上海党政机关、事业单位、高校、企业园区、街道社区、乡村、中小学等开展宣讲活动,把“向‘上’演‘译’鲜活理论,向‘外’发出青年之声”作为宗旨,着力以多语种向世界讲好中国故事和中国共产党故事。

本次研讨会期间,来自国内的8所外语类高校马克思主义学院的代表围绕主题开展了学术报告、教学展示交流、专家点评、实践教学现场观摩等一系列活动。

区领导慰问 造血干细胞捐献者

本报讯(记者 朱颖宏)11月1日,区领导慰问2024年松江区第3例造血干细胞捐献者陆斌勇。副区长王晔参加。

在陆斌勇家中,区领导亲切询问他的身体恢复情况,送上鲜花,对他用热血挽救他人生命的善举表达敬意,同时也对陆斌勇家人的支持与理解表达感谢之情。

陆斌勇是余山镇陈坊新苑社区居委会主任,也是一名退役军人,在得知自己与一名患者骨髓匹配成功后,毫不犹豫地作出捐献决定。今年49岁的他属于造血干细胞捐献者中年龄较大的,起初他的妻子王瑞芳对他的身体状况表示担忧,但在做了相关功课,了解到捐献造血干细胞对身体没有什么大的伤害,也给予了很大支持。作为基层干部,陆斌勇常常把军人的优良传统和作风带到工作和生活中,将群众利益放首位,用心用情服务群众。

2024年松江区对口协作 昭通特色农产品推介会启动 200余种“昭通好物” 在家门口亮相

本报讯(记者 沈思韵)跨越2000公里,将云南省昭通市的优质农产品带到“家门口”。11月1日上午,2024年松江区对口协作昭通特色农产品推介会启动,来自昭通市45家企业的20余个品类、200余种特色农产品亮相展会,吸引了众多市民品鉴采购。

“尝尝我们的昭通苹果,又脆又甜。”来看看刚出炉的牛肉串。”伴随着阵阵吆喝声,推介会在九峰源广场拉开帷幕。红润多汁的昭通苹果、肉质紧实的黄牛牛肉串、清香醇厚的苦荞茶……各色农产品琳琅满目,摊位前人头攒动。“难得看到新鲜的云南天麻,多买一些回去给家人煲汤喝。”市民王女士说。

除了集中展销,当天,多家上海农业企业与昭通企业签订了长期合作协议。此外,昭通市“一区三县”(昭阳区、镇雄县、彝良县、威信县)将陆续开展专场推介会,重点展示本地区的特色农产品,分享更多“昭通好物”。

据了解,近年来,云南省昭通市大力培育苹果、肉牛、高原冷凉蔬菜等特色农业产业和高原农产品。得益于高海拔、低纬度、强日照、大温差等自然条件,昭通孕育了苹果、竹子、马铃薯、花椒、特色养殖等六大高原特色农业产业。本次推介会不仅为特色农产品提供了展销平台,还将优质农产品送到市民身边,为市民提供多样化消费选择。

“松江区自2021年6月与昭通市正式结对帮扶以来,充分发挥上海大市场、大平台的优势,通过项目帮扶、产业帮扶等举措,扎实推进东西部协作。”昭通市委副书记、上海市援滇干部联络组昭通小组副组长、松江区领队徐木松向记者介绍道,“未来,期望通过‘松江市场+昭通产品’,带动昭通特色农产品进一步拓宽市场、畅通渠道、打响品牌。”

全国首家普通法学术 中心在华政挂牌成立

本报讯(记者 刘芮孜)全国首家普通法学术中心近日在华东政法大学挂牌成立。来自香港大律师公会、香港律师会、香港大学,以及内地高校和法律服务机构的近百名代表参加了揭牌仪式。

据介绍,在定位上,中心服务于上海“五个中心”和国际法律服务中心建设,是培养涉外法治人才的教学研究平台、上海涉外法治人才培养教育联盟的合作平台、沪港法律服务的交流合作平台。在职能上,中心旨在组织开展普通法地区和国家实务专家和学者的交流,支持推动建设普通法教学实践专家数据库;组织开展普通法教学实践研究,支持推动普通法课程教材和案例数据库建设;组织开展律师仲裁、调解等实务培育,支持推动沪港法律服务及面向亚太的国际商事仲裁中心建设。

普通法学术中心成立后,将在沪港合作机制框架下,邀请包括香港在内的普通法地区和国家的法律实务界、法律教育界资深实务专家,为内地法律实务界人士、在校学生等,就普通法基本体系、涉外争议解决、经贸法律实务、知识产权保护、跨境数据流通等专题开展类型丰富、长短期结合的培训和专题研讨、专业实习指导等活动。同时,中心还将积极承接包括香港在内的访学团队,提供高质量的祖国内地法、中国法教育培训项目,以增进普通法国家和地区法律同行对中国法治发展的了解和认同。

华东政法大学党委书记郭为禄介绍,普通法学术中心的成立既是学校积极落实沪港合作机制,推动涉外法治人才培养与学术研究的重要举措,更是学校以涉外法治人才培养改革为中心,对标国家和上海重大发展战略,深入推进高等教育综合改革,服务高质量发展的重大机制创新。

邀观众探寻「士兵岛别墅」的奥秘 云间剧院举办市民开放日活动

本报讯(记者 贾丽)“这个灯箱做得好逼真!”“原来戏里有这么多道具啊!”近日,在话剧《无人还》上海地区今年最后一场演出开始前两个小时,云间剧院邀请20余名观众走上舞台,零距离参观给观众带来无限惊悚体验的“士兵岛别墅”,观众直呼被4.0版本的布景道具所震撼。

当天,云间剧院的舞台变身“士兵岛别墅”。参观前,观众坐在“别墅”前的座位上,关注新舞台的亮点和细节。出品方工作人员介绍,新版舞台在保留20世纪30年代Art Deco的线条、条、块、面的组合基础上,原本独立于房屋内的壁炉被安在了楼梯底下,烟囱则位于楼梯后方的立柱内,以往占据视线中心的大吊灯在这次的舞台上弱化了许多,被增强纵深的透视线条与一楼天花板形成的螺旋结构替代。

在后台参观时,长条桌上密集又整齐的道具让人叹为观止。“每一件道具放在什么位置都是有严格规定的,演员也要牢记道具摆放位置,才能确保演出过程中取用道具不会出错。”工作人员介绍。

前来参观的上海视觉艺术学院大三学生黄钰洋感觉收获颇丰。“我是学环境设计的,也非常喜欢阿加莎的作品,这次参观让我在认知上有了非常大的提升,没想到一流的剧团舞台设计能做到这么牛,他们的细节亮点太多了。”黄钰洋说。

云间剧院融媒体部主任吴浩表示,在市民开放日开展这样的导览活动,就是希望吸引更多年轻人走进剧场,发现更多剧场的“奥秘”。在今后的市民开放日活动中,云间剧院还会推出落日瑜伽、市民健身等项目,进一步丰富观众体验。

当天下午2时30分,《无人还》开演,参加过导览讲解的观众看得更加入戏。“今天是我第三次看《无人还》了。”市民吴女士观演后说,“虽然结局已知晓,但吸引力丝毫不减。尤其是今天近距离参观完舞台,更直观地感受到了这部好剧的精良之处。”



西藏定日艺术团来松演出

本报讯(记者 贾丽 摄影)三十年来,坚持好中选优、优中选强,松江区先后选派十批次援藏干部人才远赴雪域高原定日县,与当地干部群众想在一起、干在一起,栽下无数挪不走的“摇钱宝树”。近日,西藏定日艺术团来松开展汇报演出(见上图),用十个极具民族风情的歌舞节目感谢和祝福松江人民,同时也展现了定日人民对美好生活的向往。

首站演出在上海农林职业技术学院举行,舞蹈《吉祥开篇》《皮弦上的灵魂》、民歌《斯莱姆》《相约珠

峰》……精彩节目在观众的喝彩声中一一呈现。“西藏一直是我梦想要去旅游的地方,今天看了他们的表演特别感动。”上海农林职业技术学院学生杨欣悦说。上海农林职业技术学院持续加强对口支援地区的交流合作,今年4月至5月,先后承办定日县农牧民群众代表“珠峰领航”体验式教育活动、定日县宣传战线工作人员培训、定日县基层技术骨干培训班等,将先进的种植栽培技术传授给定日群众。

本次活动由区文旅局主办。近

年来,区文旅局持续深化沪藏两地文化旅游交往交融,去年9月,邀请定日县艺术团来松,先后在岳阳街道、永丰街道、石湖荡镇、泗泾镇文化活动和欢乐谷等地奉上别具一格的民族歌舞,带领松江人民一起走近“珠峰脚下的文化”。今年8月,区文旅局与定日县合作举办“我在珠峰织彩虹”定日-松江两地非遗产品成果展,展示了松江棉布、定日县毡毯以及二者融合的文创品,以纺织技艺为桥梁,紧密联结起松江与定日两地的情感纽带。

上海市“阳光之家”达人秀才艺大赛落幕 松江区参演者收获两项荣誉

本报讯(记者 朱颖宏)2024年上海市“阳光之家”达人秀才艺大赛日前在徐汇区社区文化活动中心落幕,松江区的参演者在舞台上尽情绽放魅力,最终收获两项荣誉。

比赛中,永丰街道“阳光之家”带来的锣鼓表演《中国范》节奏激昂、铿锵有力,表达出对祖国的热爱之情;余山镇

“阳光之家”表演的舞蹈《我们的生活充满阳光》以优美的舞姿,展现了参演者积极阳光的生活态度。最终,《我们的生活充满阳光》荣获二等奖,《中国范》荣获优秀奖。

据悉,本届达人秀以“迎着朝阳·相伴梦想”为主题,由上海市残疾人就业服务中心主办、上海东方广播有限

公司承办,旨在为“阳光之家”学员们提供展示自我、实现梦想的舞台。历时三个多月的层层选拔,来自徐汇、虹口、杨浦、松江、宝山、嘉定、金山等9个区的14个节目脱颖而出,在决赛的舞台上精彩呈现。节目涵盖器乐演奏、舞蹈表演、情景剧、独唱等多种艺术形式。

区消保委发布消费提醒

畅享购物节 理性“双十一”

本报讯(记者 梁锋 通讯员 尹玥)2024年“双十一”网购促销活动已拉开帷幕,近日,区消保委发布消费提醒,广大消费者享受购物乐趣和便利的同时,应警惕一些潜在的风险和问题。

了解国家补贴政策,享受更多优惠。今年“双十一”,国家推出了补贴政策,消费者在购买家电等指定商品时,可享受政府提供的补贴优惠,补贴比例高达20%。区消保委提醒,不同地区的补贴政策和补贴方式不同,在购物前要

了解并熟悉政策,以便在购物时能够充分分享优惠。同时,要注意政策的具体实施条件和操作流程。

选择正规渠道,避免消费陷阱。“双十一”期间,各大电商平台和商家都会推出各种促销活动。建议消费者选择正规渠道购物,谨防消费陷阱。要选择信誉好的商家和平台,并仔细阅读商品描述、售后服务等信息。

关注发货时间,避免影响使用。对于正在装修的消费者来说,这次可以同

时享受国家补贴和“双十一”优惠,购买家电、家具是个不错的购物时机。区消保委提醒,不少商家表示国补订单不受延迟发货,如果是装修还未完成,想要下单后延迟发货的消费者需要考虑到国货时间。在选择商品时,要仔细查看商家的发货时间和物流信息。

保护个人信息,防范网络诈骗。“双十一”期间,网络诈骗案件也可能增多。在网购时,要保护好个人信息,如果接到自称“商家”的陌生电话,表示

商品有问题需要退款,这时须提高警惕,不要随意透露银行卡号、密码等个人信息;对于来源不明的链接或二维码,要谨慎点击或扫描。

保留购物凭证,便于维权。消费者应妥善保管好购物凭证,如发票、订单及订单详情页截图等。这些凭证是消费者在维权时的重要依据。若遇到消费纠纷或商品质量问题,消费者可凭购物凭证向相关部门投诉维权。

理性消费,避免冲动购物。大促期间,各种促销活动纷至沓来,消费者应保持理性,不要被各种诱人的促销信息所迷惑。在购物前,要明确自己的购物需求,避免因价格优惠而盲目购买不需要的商品。同时,要合理规划购物预算,避免因过度消费而给自己带来经济压力。